物链讲坛·e网直播
深圳市物流与供应链管理协会线上直播活动
合作邀请函
尊敬的会员单位：
您好！首先，感谢贵司一直以来对协会的信任与支持！
随着移动互联网的高速发展和企业需求的不断变化，叠加疫情影响，推动服务线上化、实现数字化转型亦是协会当前不断探索实践的主要方向。为精准服务会员企业，切实做好行业前沿知识分享的平台、会员企业展示的窗口、优质资源高效对接的桥梁，继“数字高速•物链探索”短视频拍摄项目之后，我会将启动“物链讲坛·e网直播”线上直播活动，邀请各会员单位参与直播分享，高效链动会员企业核心优势。具体事项如下：
一、项目名称
物链讲坛·e网直播
二、组织机构
深圳市物流与供应链管理协会&各会员企业
三、直播渠道
主要通过“物流与供应链管理协会”微信视频号进行直播，嘉宾可直接在安静舒适的办公室或会议室进行直播分享。
四、直播时间
每月两期，定于周三或周五下午15:00-16:00，具体时间将根据协会活动档期安排。
五、直播内容
（一）政策法规解读：与物流供应链行业息息相关的宏观战略政策、产业扶持政策、评奖评优政策、关检汇税政策、法律法规条款、知识产权保护等政策的宣贯与解读，国内国外均可。
（二）热点问题解析：围绕物流供应链行业的痛点难点问题以及业内普遍关注的热门话题作观点分享。
（三）细分领域专研：立足于城市配送、干线运输、冷链物流、空运、海运、中欧班列、仓储管理、跨境电商物流等不同细分领域，研讨其发展现状、存在问题、发展趋势等。
（四）专业知识培训：基于人力资源管理、财税合规、市场营销、客户关系管理、商业谈判、风险控制等专业领域开展人才培训，提升员工职业技能。
（五）创新势能培育：分享新理念、新技术、新业态、新模式，助力企业开创第二曲线，推动物流供应链行业转型升级，实现高质量发展。
（六）实景实物直播：基于某一产品、作业场所进行直播讲解，通过镜头近距离带领大家实地参观、真实感受。
（七）其他与物流供应链行业相关内容。
六、直播要求
（一）基本原则：以干货分享为主，企业宣传为辅；立足行业，通过实用知识、精辟观点、前瞻思维的分享，彰显企业实力。
（二）直播分享时，需准备充实的PPT；PPT应提前给到协会审核，以确保直播内容契合主题，深度广度兼具，避免硬广，影响直播效果。
（三）每场直播活动时长不低于30分钟、不高于90分钟，单家企业若分享内容较多，可做专场，届时可邀请上下游合作客户做客直播间共同分享，但分享内容不能违背基本原则，即以干货分享为主；若单家企业分享内容较少，将由协会根据分享主题的相关性，选择2-3家企业合并至一场直播活动。
（四）指定专人负责跟进，保持顺畅友好沟通，在规定时间内按质按量提供相关素材，配合协会做好前期各项宣传推广工作。
（五）分享主题、分享嘉宾、分享档期一旦确定，不可随意更换；若有正当理由确需更换，需至少提前五个工作日与协会沟通协商，否则将记入黑名单，后期不再合作。
七、直播收获
（一）借助协会平台，增加曝光度，提升企业市场知名度。
（二）通过知识分享，彰显企业软实力，增强市场信任感。
[bookmark: _GoBack]（三）在分享中启发思路、收获成长，促进他人共同进步。
八、参与方式 
（一）会员企业免费参与。
（二）请有意向参与的会员企业完整填写附件“参与回执”，并回传至协会邮箱wlxh@lasp.org.cn，工作人员收到后将进行审核，并及时跟企业沟通确认，安排直播档期。
九、咨询方式
深圳市物流与供应链管理协会创新服务部：
1、张先生，16620780987（微信同号）
2、罗先生，18139840347（微信同号）
十、附件
“物链讲坛·e网直播——深圳市物流与供应链管理协会线上直播活动”合作参与回执

深圳市物流与供应链管理协会
2022年8月2日

附件：
物链讲坛·e网直播
深圳市物流与供应链管理协会线上直播活动
合作参与回执
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（请完整填写本合作“参与回执”，并回传至协会邮箱wlxh@lasp.org.cn，回传后请与协会工作人员联系，谢谢！）
